

七传一做，巾帼助力 新时代文明实践的“辰溪样本”

今日女报/凤网首席记者 李立

在思源学校的“关爱小湘女”课堂，公益讲师正在给乡村留守女童进行早期性教育；在火马冲镇山塘驿村百姓舞台，村妇联执委们正在唱自编自演的阳戏“垃圾分类七字歌”；在孝坪镇扶贫代销店，刚刚从贫困户菜地里采摘下来的蔬菜正在等待人们的选购……不同的场景，给辰溪百姓带来的是相同的获得感。

继2018年，怀化市辰溪县被列入全国新时代文明实践中心建设试点县后，2019年4月26日，湖南省文明委印发《省文明委成员单位挂点联系全国新时代文明实践中心建设试点县（市、区）的实施方案》通知，明确湖南省妇联挂点联系辰溪县，支持开展文明实践工作。

在省妇联的支持下，辰溪县全力推进新时代文明实践中心试点工作。如今的辰溪，呈现出另一种美：志愿服务蔚然成风，互帮互助成为流行风尚；多姿多彩的文化活动，让群众告别牌桌、酒桌，走上健康“舞台”；“乡贤讲堂”讲述身边事，带动身边人。辰溪县创新“七传一做”（即传思想、传政策、传道德、传文化、传文明、传科技、传法律，引导广大农民做有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”新型农民）工作思路，扎实推进试点工作，打造了新时代文明实践工作的“辰溪样本”。



“西美童行”乡村儿童成长呵护计划是辰溪县新时代文明实践中心优秀志愿项目，由县妇联主导。

“七传一做”，活动积极对接群众需求

“我们经常来这里买菜，也算是为扶贫出点力，而且农户自己种的菜，没有打农药，吃得放心。”10月14日，在孝坪镇扶贫代销店里，爱国村社区居民汪金秀买了1根丝瓜，3根苦瓜。

汪金秀所购买的蔬菜，是坪里村农户向桂芝和球岔村农户田贵生通过线上线下“点单”，当地村干部和志愿者上门“接单”运送过来的。

这家扶贫代销店，是孝坪镇新时代文明实践所发起成立的，专门帮助贫困户和行动不便的村民销售自家的农产品。每周一至周三，各村志愿者对本村贫困户或年老行动不便村民的农产品生产情况进行摸底；周四上午统一上报后，由代销店志愿者通过电商平台、朋友圈等多种途径进行宣传；每周五至周日各村志愿者将有需要销售的农产品送至扶贫代销店，由该店志愿者帮助销售。

孝坪镇实践所创新设计的这个“扶贫代销店”志愿服务项目帮助农户代销了不少各类农副产品。截至目前，扶贫代销店为贫困户代销了茶叶2万多公斤、稻谷1万多公斤、优质大米1.2万公斤、鸡鸭等家禽4.5万羽、蔬菜200多吨，真正将温暖送到了群众心坎上。

在辰溪县，类似扶贫代销店这类既上接“天线”，又下接“地气”的项目遍布城镇乡村。辰溪县制定出台了《巩固提升新时代文明实践中心建设试点工作水平实施方案》，明确把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，以“七传一做”和“学、讲、引、评、帮、融”为实施路径，以抓乡促村为主要方法，以群众满意为根本标准，统筹推进学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五项重要内容。

怀化市人大常委会副主任、辰溪县委书记、县新时代文明实践中心主任杨一中告诉今日女报/凤网记者，县新时代文明实践中心坚持以项目化推动志愿服务活动，对志愿服务活动项目实施动态管理，除了“村村办春晚”“乡镇赶集市”“全县赛龙舟”三大群众反响好的主题活动之外，还根据重要节庆和上级党委重要决策部署，新策划了“3.5”学雷锋、“3.12”栽绿护绿、“清明文明祭扫”“幸福都是奋斗出来的”“中秋大团圆”“同在蓝天下”“小蝌蚪成长营”“公筷公勺”推广、文明餐桌等主题活动，积极对接群众需求，增强了群众获得感、幸福感。



“关爱小湘女”，让留守儿童健康成长

“我的身体我做主，如果有人侵犯我的隐私，我们一定要大声说……”“不！”10月14日，辰溪县妇联、县司法局联合思源实验学校组织及开展青少年法制宣传教育周暨关爱小湘女活动在学校开展，该校300多名女生正一起聆听女童安全教育讲座。

“背心、裤衩和裙子覆盖的地方，是隐私部位。”“受他人指使碰触对方的隐私部位也属于性侵害”……专题课上，讲师从认识身体、如何分辨性侵害、如何预防性侵害以及遇到侵害如何自救四个方面，用一些发生在身边鲜活、真实的典型事例，通俗易懂、深入浅出地讲解了《未成年人保护法》相关内容，引导同学们增强法治观念和法律知识，依法保护自己。

“关爱小湘女”是该县妇联发起的针对全县留守女童、未成年女孩的身体、心理关爱志愿服务项目之一。辰溪县妇联主席胡春云告诉今日女报/凤网记者，除了“关爱小湘女”项目。县妇联还积极组织巾帼志愿者深入开展家庭教育，关爱留守儿童。

“西美童行”亲子成长计划，就是今年辰溪县妇联携手德厚教育集团一起，为丰富拓展乡村孩子们的生活，更好的关爱留守孩子的身心健康成长而开发的活动项目。

辰溪县德厚教育集团董事长谭义娟告诉记者，“西美童行”活动组织省内外家庭教育专家、教师及乡村文明实践志愿者近100人，免费为乡村监护人、在外务工家长和留守儿童搭建家庭教育、亲子教育讲堂，依托讲堂大力传播优秀传统文化，努力开创“文明乡风、淳朴民风、良好家风”新局面。截止目前，共开展“西美童行”活动4期，参加家庭200余组，受到广大儿童和家长的一致好评。

此外，全县已建成的226个儿童之家因地制宜实施各类关爱留守儿童志愿服务项目、“小蝌蚪成长营”“小带小”“关爱驿站”“青檬之家”“柑橘妈妈”等关爱项目深受欢迎，让孩子们“心有人爱，身有人护，难有人帮”，为辰溪留守儿童营造了浓厚的健康快乐成长氛围。

以刘四妹为首的“橘香大姐”们在橘园劳作。

巾帼志愿服务，擦亮新时代文明实践名片

10月14日，锦滨镇周家湾村的巾帼志愿者刘四妹带着村里的10余位女柑种植能手，走村串户向大家了解柑橘生产情况，为村里的柑橘销售做准备。作为柑橘种植大户，刘四妹在村里发起了“橘香”大姐项目，由她牵头率领10余位女柑种植能手，为全村柑橘种植户提供嫁接、施肥、打药等栽培技术和销售服务。截至目前，“橘香大姐”志愿服务队伍扩展至50余人，共为种植户提供服务200余次，村内服务覆盖率达到100%。同时，橘香大姐们还将柑橘嫁接业务拓展到了四川、贵州、广西等地，嫁接苗木10万余株，销售苗木20余万株，年收入60余万元，开辟了致富新路子。

“橘香”大姐是辰溪县在新时代文明实践工作中，涌现出的巾帼建功创业典型代表。在新时代文明实践中心建设中，辰溪县大力倡导姐妹巾帼建功创业，号召广大妇女积极融入经济建设，为脱贫攻坚、发展经济奉献巾帼之力，涌现出了一大批巾帼建功创业典型。

修溪镇椒坪溪村地势偏远，资源贫乏。辰溪县文化旅游广电体育局派驻的扶贫女干部谢溪梅多年如一日，深深扎根在云雾缭绕的椒坪溪村。根据椒坪溪村集体土地空余较多，常年光照充足，种植茶叶得天独厚的地理环境。她历经多番努力，引进浙商茶叶种植项目，如今椒坪溪村已发展白茶基地1200余亩，仅村民劳务工资收入一项，当年就达到500万元，今年上半年又完成900亩的扩建选址。椒坪溪的白茶质量青出于蓝而胜于蓝，采茶期早10天，茶叶质量重要控制指标比原产地安吉的高出3倍，成为市场畅销绿色农产品。

辰溪县妇联组织广大巾帼志愿者持续开展巾帼志愿服务，比如以“户帮户亲帮亲，互助脱贫奔小康”主题活动为载体，倡导巾帼志愿者积极参与“我为困难群众添一物”“我为困难群众送一技”“我为困难群众牵一线”“我为困难群众扫一院”“我为困难群众办一事”志愿服务，设身处地助困难群众清扫院落、收割油菜、抢收稻谷，共完成中国梦微心愿1200多个。

“县妇联积极响应县委安排部署，主动作为，巾帼志愿队伍持续壮大，巾帼志愿服务品牌活动开展有声有色，深度参与全县新时代文明实践有为有位。辰溪县各级妇联组织积极参与新时代文明实践中心建设，探索了一条可复制、可推广、体现妇联工作特色的路子。”湖南省妇联党组书记、主席姜欣指出，辰溪县新时代文明实践工作取得了很多新的成效，制定了“月月有主题、村村有活动”的工作计划，在“书记抓、抓书记、抓到底”的“三抓”制度基础上，推出了一大批优质服务项目，真正做到了解民忧、暖民心，并将试点工作与疫情防控、复工复产、脱贫攻坚工作充分融合，提升了试点工作的格局，凝聚了广泛参与的合力，激发了文明实践的活力。